
Regresńı př́ımka

Model:
Yn×1 = Xn×kβk×1 + en×1

Rovnice pro odhad β:
X′Y = X′Xβ

β̂ = b = (X′X)−1X′Y

Pro př́ımku (k = 2) máme

Yi = β0 + β1xi i = 1, . . . , n

Pro př́ımku můžeme vektor Y, matici plán̊u X a vektor β zapsat následovně:
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Odhady regresńıch koeficient̊u pro př́ımku jsou tedy:
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Můžeme tyto vzorce přepsat pomoćı výběrových charakteristik:
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Dosazeńım b0 a b1 za β0 a β1 dostaneme:

Ŷ = b0 + b1x = Y +
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Pro reziduálńı rozptyl plat́ı maticový zápis

Se = (Y − Ŷ)′(Y − Ŷ) = Y′Y − b′X′Y
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Normalita
Pokud plat́ı

Y ∼ Nn(Xβ, σ2I)

pak
b ∼ Nk(β, σ2(X′X)−1)

Nestranným odhadem pro parametr σ2 je veličina s2 = Se

n−k
.

Dále plat́ı
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ii

Pro př́ımku (k = 2) máme
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Pro parametrickou funkci γ = c′β plat́ı

T =
c′b− γ

s
√

c′ (X′X)−1 c
∼ t(n− k)

Často máme dánu hodnotu vysvětluj́ıćı proměnné x a máme odhadnout
středńı hodnotu vysvětlované proměnné EY = β0 + β1x = γ (pro př́ımku tj.
k = 2) a testovat hypotézu H0 : EY = γ0 proti H1 : EY 6= γ0. Vyjdeme z
předchoźıho vzorce, kde polož́ıme c′ =
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Tedy k testováńı H0 použijeme statistiku
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Pro x = x je š́ı̌rka intervalu nejmenš́ı. Jak se x vzdaluje od x roste š́ı̌rka
intervalu.

Tento interval je třeba interpretovat bodově! Pás spolehlivosti pro celou
regresńı př́ımku źıskáme nahrazeńım kvantilu t1−α

2
(n−2) v předchoźım vzorci

č́ıslem [2F1−α
2
(2, n− 2)]

1
2 .
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Pro inverzi matice A2x2 plat́ı:
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